

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

රාජ්‍ය මුද්‍රණ සංස්ථාවේ (“සංස්ථාව”) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන් සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සංස්ථාවේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදුකරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇති වන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදු වන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදු කරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් හඳුනා නොගැනීම මඟින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සංස්ථාවේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමණාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම් යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළයුතු අතර , එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුවේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබාගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති,

පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව,

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව සංස්ථාව ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂමව සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව

1.5 මූල්‍යප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 01 හි 79 (ආ) ඡේදය ප්‍රකාරව ප්‍රාග්ධනය තුළ ඇතුළත් සංචිතයන්ගේ ස්වභාවය, පවත්වාගෙන යාමේ අරමුණ ආදිය පිළිබඳව හෙළිදරව් කිරීම අවශ්‍ය වුවද, සංස්ථාව විසින් පවත්වාගෙන යනු ලබන රු.102,491 ක් වූ ප්‍රාග්ධන සංචිතය, රු.1,100,000 ක් වූ පොදු සංචිතය හා රු.13,901,142 ක් වූ සංවර්ධන සංචිතය පිළිබඳව හෙළිදරව් කිරීම් සිදුකර නොතිබුණි.</p>	<p>සංස්ථාව ආරම්භක අවස්ථාවේදී මෙම සංචිත පිහිටුවා ඇති අතර අවසන් ගිණුම්වල මෙය ජර්මාණවත් පරිදි සටහනක් ලෙස යොදා ඇත.</p>	<p>ප්‍රමිතියේ දක්වා ඇති පරිදි සංචිතවල ස්වභාවය අරමුණු ආදිය පිළිබඳව හෙළිදරව් කිරීම් සිදුකළ යුතුය</p>
<p>(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 12 හි 81(ඇ) ඡේදය ප්‍රකාරව බදු වියදම් (ආදායම්) සහ ගිණුම්කරණ ලාභය අතර සම්බන්ධතාවය පැහැදිලි කරමින් සංඛ්‍යානමය සැසඳුමක් පිළියෙල කළ යුතු අතර අදාළ වන බදු අනුපාතයන් හෙළිදරව් කිරීමේදී කළ යුතු වුවද සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන් තුළ එසේ හෙළිදරව් කිරීම් සිදුකර නොතිබුණි.</p>	<p>සංස්ථාව සමාලෝචිත වසරේ මෙන්ම පසුගිය වසර කිහිපය පුරාවට අලාභදායී තත්ත්වයන් උපයාගෙන තිබූ බැවින් ආදායම් බදු අගය ශුන්‍ය වූ නිසා මෙන්ම බදු ගෙවීම සඳහා බදු ආදායම් තත්ත්වයන්ද වාර්තා නොවූ බැවින් බදු ආදායම් ගණනය කිරීමක් කොට සංසන්දනාත්මකව ඉදිරිපත් කර නොමැත.</p>	<p>ප්‍රමිතියේ දක්වා ඇති පරිදි අවශ්‍ය හෙළිදරව්වල කිරීම් කළ යුතුය.</p>

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංස්ථාවේ ප්‍රධාන මුද්‍රණාලයේ සහ ලිපි ද්‍රව්‍ය කර්මාන්ත ශාලාවේ අමුද්‍රව්‍ය මිලදී ගැනුම් වටිනාකම පිරිවැය අංශයේ වාර්තා අනුව රු.614,714,346 ක් වුවද, මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව එය රු.622,633,861 ක් ලෙස දක්වා තිබීමෙන් නිෂ්පාදන පිරිවැය රු.7,919,515 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. තවද, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංස්ථාවේ ප්‍රධාන මුද්‍රණාලයේ සහ ලිපිද්‍රව්‍ය කර්මාන්ත ශාලාවේ පාරිභෝජනය කල අමුද්‍රව්‍ය පිරිවැය, පිරිවැය වාර්තා අනුව රු.722,757,688 ක් වුවද, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල එය රු.730,639,160 ක් ලෙස දක්වා තිබීමෙන් නිෂ්පාදන පිරිවැය රු.7,881,472 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>මෙය සංස්ථාවේ ගිණුම් කටයුතු අතින් (manual)සිදුකිරීම නිසා ඇතිවූ වෙනසක් මිස සිදුවී ඇති ගිණුම්කරණ දෝෂයක් නොවේ. පිරිවැය අංශයට ගැනුම් ලෙස ගනු ලබන ජාත්‍යන්තර මිලදී ගැනීම්වලට අදාල ඇතැම් සුළු ගෙවීම් හා ගාස්තු බොහොමයක් කල්ගත වී හඳුනාගනු ලබන බැවින් ඒ වන විටත් එම අමුද්‍රව්‍ය පාරිභෝජනය කර පාරිභෝජන වියදම් ලෙසද දක්වා ඇති බැවින් ඒවා වෙන වෙනම හඳුනා ගැනීමප්‍රායෝගිකව දුෂ්කරව පවතී.</p>	<p>පිරිවැය අංශයේ පිරිවැය වාර්තා යාවත්කාලීනව පවත්වාගෙන යාම හා පිරිවැය වාර්තා සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අතර වෙනස්කම් පවතිනම් සැසඳුම් මගින් එම වෙනස දැක්විය යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අමුද්‍රව්‍ය මිලදී ගැනීම් යටතට එකතුව රු.1,034,813 ක් වූ එකතු කළ අගය මත බදු ගැලපීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගිණුම් එම වටිනාකමින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>අදාළ බදු ඉන්වොයිස් පත 2019 වසරේදී ලබාදී නොතිබූ නිසා එය දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අය බදු ලෙස ඉල්ලුම් කිරීමට නොහැකි බැවින් මේ තත්ත්වය ඇති වී තිබුණි.</p>	<p>වර්ෂයේ ගැනුම් නිවැරදි කිරීම් කල යුතුවීම.</p>
<p>(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අමුද්‍රව්‍ය මිලදී ගැනීම්වලට අදාළ එකතු වටිනාකම රු.4,788,039 ක් වූ දේශීය නියෝජිත කොමිස් වියදම් ගිණුම් ගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>ගිණුම්ගත කිරීමේ අතපසුවීමක් නිසා මෙම තත්ත්වය ඇති වී ඇත. එය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>නියෝජිත කොමිස් නිවැරදි කළ යුතුවීම.</p>
<p>(ඈ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයෙහි ජංගම නොවන වත්කම් තුළ ඇතුළත් රු 17,105,398 ක් වූ විලම්භිත බදු ශේෂය සනාථ කිරීම සඳහා ගණනය කිරීම් ඇතුළත් විස්තරාත්මක තොරතුරු විගණනය වෙත ඉදිරිපත් නොකෙරුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී බදු ගණනය කිරීමේ ලේඛනය යාවත්කාලීන කොට සකසා ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>අදාළ තොරතුරු සකස් කර විගණනයට ඉදිරිපත් කල යුතුය.</p>

1.5.3 ලැබිය යුතු මුදල

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වර්ෂ 05 ක් හා ඊට වැඩි එකතුව රු. 170,893,188 ක් වූ වෙළඳ ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත් වී තිබුණු අතර එය සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති මුළු ණයගැතියන්ගෙන් සියයට 39 ක් විය.	පැරණි ණය ශේෂ අයකර ගැනීමට මේ වන විට වැඩ පිළිවෙලක් ආරම්භ කර ඇත.	පැරණි ණය ශේෂ නොපමාව අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඉදිරිපත් කරන ලද ශේෂ සනාථ කිරීම් අනුව දෙපාර්තමේන්තුවට රු. 8,324,416 ක් අයවීමට ඇති බව දන්වා තිබුණද, මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව එය රු.4,012,020 ක් වූයෙන් රු.4,312,396 ක වෙනසක් විය.	මෙම වෙනසට හේතුව නිෂ්පාදන අංශයෙන් සෘජුවම රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුවට කරන ලද වැඩ පිරිවැය වේ. මෙය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ සාකච්ඡා කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට ජාතික කඩදාසි සමාගමෙන් සංස්ථාව වෙත රු.9,753,427 ක් අයවීමට තිබූ අතර සංස්ථාව විසින් කඩදාසි සමාගමට ගෙවිය යුතු මුදල රු.7,460,675ක් වී තිබුණි. මෙම ශේෂ තුළ වර්ෂ 06 ඉක්මවූ ණය මුදල පිළිවෙලින් රු. 7,989,976ක් සහ රු.5,578,142 ක් වූ නමුත් මෙම ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	සීමාසහිත ජාතික කඩදාසි සමාගම වර්තමානයේදී නැවත සිය ව්‍යාපාර කටයුතු ආරම්භ කර ඇති බැවින් එම ආයතනය සමඟ සාකච්ඡා කර මෙම ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම.

	නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණවලට යොමුව	අනුකූල නොවීම්	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම්	නිර්දේශය
(අ)	2015 මැයි 25 දිනැති අංක PED 1/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ වක්‍රලේඛයේ 4.2 ඡේදය	වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව සංස්ථාවේ කළමනාකරුවන් 17 දෙනෙකු සඳහා කණ්ඩායම් ප්‍රවාහන සේවය සැපයීමට කටයුතු නොකර ඒ වෙනුවට එක් අයෙකුට මාසිකව රු.17,500 බැගින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එකතුව රු.3,284,798 ක දීමනා ගෙවා තිබුණි.	වර්තමානය වන විටද සංස්ථාවට නිලධාරීන් ප්‍රවාහනය සඳහා නව වාහන මිලදී ගැනීමක් හෝ බාහිරින් වාහන කුලී පදනම මත ලබාගැනීමට හැකියාවක් නොමැති බැවින් මෙලෙස දීමනා ගෙවා ඇත.	අදාළ වක්‍රලේඛයේ උපදෙස්වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ)	2018 දෙසැම්බර් 07 දිනැති අංක PED 03/2018 දරන පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය.	රාජ්‍ය සංස්ථා සහ මුළුමනින්ම රජයට අයත් සමාගම්වල කාර්ය මණ්ඩලයට ප්‍රසාද දීමනා ගෙවීම සඳහා වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව ගෙවිය හැකි ප්‍රසාද දීමනා මුදල රු.1,716,000 ක් වුවද, එකතුව රු.22,097,071 ක් ගෙවීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රතිපාදනය කර තිබුණි.	මූලික වශයෙන් සේවක අභිප්‍රේරනය සඳහා අමාත්‍යාංශයේ එකඟතාවය අනුව සංස්ථාවේ සභාපතිවරයා විසින් මෙම ගෙවීම් කිරීමට කටයුතු කරන ලදී.	අදාළ වක්‍රලේඛයේ උපදෙස්වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

2 මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු. 169,428,397 ක උනන්දුවක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු. 406,985,154 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 237,556,757 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂය හා සැසඳීමේදී පාසල් පෙළ පොත් මුද්‍රණ ආදායම රු. 690,208,189 කින් වැඩිවීම ඉහත මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ඉකුත් වර්ෂයේදී 1 : 0.75 ක් වූ ජංගම අනුපාතය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී 1 : 0.6 ක් දක්වා පිරිහී තිබූ අතර ක්ෂණික අනුපාතය 1 : 0.34 සිට 1 : 0.37 දක්වා සුළු වශයෙන් වර්ධනය වී තිබුණි. තවදඉකුත් වර්ෂයේ පිළිවෙලින් සියයට (0.3) ක් වූ දළ ලාභ අනුපාතය සහ සියයට (45) ක් වූ ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී පිළිවෙලින් සියයට 17 ක් සහ සියයට 11 ක් ලෙස වර්ධනය වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

	විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	2020 වර්ෂය සඳහා පාසල් පෙළ පොත් මුද්‍රණය කර භාරදීම සඳහා අධ්‍යාපන ප්‍රකාශන දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ ඇතිකරගත් ගිවිසුම්වලට පටහැනිව දින 02 සිට දින 70 දක්වා කාල ප්‍රමාදයකින් පසුව මුද්‍රණය කරන ලද පාසල් පෙළ පොත් භාරදීම හේතුවෙන් අධ්‍යාපන ප්‍රකාශන දෙපාර්තමේන්තුව විසින් සංස්ථාවට ගෙවිය යුතු මුදලින් රු.69,317,151 ක් ප්‍රමාද ගාස්තු වශයෙන් අය කරගෙන තිබුණි.	2020 වර්ෂය සඳහා පාසල් පෙළ පොත් මුද්‍රණය වෙනුවෙන් අමුද්‍රව්‍ය නියමිත පරිදි බලාපොරොත්තු වූ දින වකවානුවලදී නොලැබී හේතුවෙන් මෙම තත්ත්වය ඇතිවිය.	කලට වේලාවට අමුද්‍රව්‍ය ලබාගෙන එකඟ වූ දිනයට ඇනවුම් ලබාදීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ)	පාසල් පෙළ පොත් මුද්‍රණය කිරීම සහ ලොතරැයි මුද්‍රණය කිරීම වෙනුවෙන් පිළිවෙලින් අධ්‍යාපන ප්‍රකාශන දෙපාර්තමේන්තුවෙන් සහ ජාතික ලොතරැයි මණ්ඩලයෙන් රු.979,237,857 ක් සහ රු.268,941,482 ක් වශයෙන් එකතුව රු.1,248,179,339 ක ආදායමක් ලැබී තිබුණි. එය වර්ෂයේ සමස්ත ආදායම වූ රු.1,593,815,189 න් සියයට 78 ක් වූ බැවින් සංස්ථාව සිය ආදායම් මූලාශ්‍ර විවිධාංගීකරණය නොකර ආදායම් මූලාශ්‍ර දෙකක් පමණක් මත පදනම්ව කටයුතු කර තිබුණි.	ලිපිද්‍රව්‍ය අංශයෙන් සහ වානිජ මුද්‍රණ කටයුතු වලින්ද සැලකිය යුතු ආදායමක් ලැබී ඇත.	ආදායම් මූලාශ්‍ර විවිධාංගීකරණය කිරීම සඳහා රාජ්‍ය මුද්‍රණ සංස්ථා පනතින්ද විධිවිධාන සලකා ඇති බැවින් එලෙස කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රකාශන සමාලෝචිත වර්ෂයේ සංස්ථාවේ ආදායම් මූලාශ්‍ර සැලැස්ම අනුව කෘති 63ක් මුද්‍රණය ප්‍රකාශන සැලැස්ම අනුව කෘති විවිධාංගීකරණයක් සිදුකිරීම කර අලෙවිකර රු. 63ක් මුද්‍රණය කර අලෙවි කාලෝචිත වන නිසා ඒ 25,530,000ක ප්‍රකාශන ආදායමක් කිරීමට සැලසුම්කර තිබුණද සම්බන්ධයෙන් මුද්‍රණ සංස්ථා උපයාගැනීමට සැලසුම්කර තිබූ නමුදු පනතින් විධිවිධාන සලසා තත්ත්වය මත ඒ සඳහා කළ ඇති නිසාත් ප්‍රකාශන ආදායම වැඩිකර ගැනීමට ආදායමක් පමණක් උපයා ගෙන කටයුතු කළ යුතුය. තිබුණි.
- සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රකාශන සමාලෝචිත වර්ෂයේ සංස්ථාවේ ආදායම් මූලාශ්‍ර විවිධාංගීකරණයක් සිදුකිරීම කාලෝචිත වන නිසා ඒ සම්බන්ධයෙන් මුද්‍රණ සංස්ථා පනතින් විධිවිධාන සලසා ඇති නිසාත් ප්‍රකාශන ආදායම වැඩිකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සංස්ථාවේ මුද්‍රණ කටයුතු සඳහා සෘජුවම බලපාන මධ්‍ය මට්ටමේ කළමනාකරුවන් 05 ක් කණිෂ්ඨ මට්ටමේ 12 ක් විකුණුම් මධ්‍යස්ථාන භාර නිලධාරීන් 08 ක් ඇතුළුව සහකාර නිලධාරීන් 12 ක් සහ කළමනාකරණ සහකාර (තාක්ෂණ) නිලධාරීන් 78 ක් වශයෙන් නිලධාරීන් 107 කගේ තනතුරු සමාලෝචිත වර්ෂයේදී පුරප්පාඩුව පැවතුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී බඳවා ගැනීම් සිදුකිරීමට නියමිතව ඇත.</p>	<p>රාජ්‍ය මුද්‍රණසංස්ථාවේ කාර්යසාධනයට සෘජුවම බලපාන මෙම තනතුරු කඩිනමින් පිරවීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සංස්ථාව විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ඉදිරිපත් කර ඇති පරිපාලන හා මානව සම්පත් සංවර්ධන යෝජනා අනුව මුද්‍රණක්ෂේත්‍රය සම්බන්ධ පුහුණු වැඩසටහන් 06 ක් ඇතුළත්ව පුහුණු වැඩ සටහන් 15 ක් සැලසුම් කර තිබූ නමුදු සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දින වන විට කිසිදු පුහුණු වැඩ සටහනක් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.</p>	<p>සංස්ථාවේ පවත්නා මුදල් තත්ත්වය මත මෑත කාලයේදී පුහුණු වැඩ සටහන් ක්‍රියාත්මක නොවීය.</p>	<p>සංස්ථාවේ මුද්‍රණ කටයුතු වල කාර්යක්ෂමතාව වැඩි කිරීමට මෙම පුහුණු වැඩ සටහන් ඉවහල් වන බැවින් එවැනි වැඩ සටහන් නිසි වේලාවට පැවැත්වීම කළ යුතුය.</p>